



95岁的周小燕先生这些天都在熬夜观看欧锦赛。
问她如果踢球,喜欢什么位置?周先生脱口而出——

“当然是前锋,进球爽啊!”

调 星光

一个清凉的午后,推开周小燕先生的家门。她刚睡好午觉,站在门口等候,脸上略带一丝倦容。“凌晨才看完欧锦赛直播。这两天比赛很精彩,西班牙的、法国的、德国的……我一场没落。”

先生家的客厅里,放着一张大茶几,上面是厚厚一沓《新民晚报》。“除了直播,我每天还要看你们晚报上的欧锦赛特刊。如果没时间,至少要看一遍标题。”周先生坐在一张铺着深红色格子毯子的沙发上,足球、音乐、教育、人生……娓娓道来。

90岁爱上足球

1917年,周小燕出生在武汉。父亲周苍柏是湖北的银行家,小时候,父亲对她们几个孩子要求严格,尤其重视体育。“天不亮,爸爸就来敲玻璃窗,叫我和弟弟出来锻炼。舞剑、打拳、爬树、骑马、游泳、打网球……只要是运动,我样样在行。”回忆往事,先生越说越高兴,她扬起嘴角,形容小时候的自己是“野孩子”,“我经常从树上马上摔下来。妈妈常说,像我这样的‘假小子’,会嫁不出去的。”说完,先生扑哧笑了出来。

运动是快乐的,可足球是个例外。“我还很小的时候,就被足球重重地踢了一次,当时我摔倒在地。打那以后,我见到足球就怕。”先生边说边用手揉了揉肚子。

一晃大半个世纪过去了,即使在欧洲求学期间,身边到处是足球

四年一度的欧锦赛,是年轻人的足球盛宴。夜已深,空荡荡的居民区、热腾腾的酒吧间,纵情欢歌,年轻人的肾上腺素伴随绿茵场上跳动的音符,此起彼伏。复兴路上一幢公寓里,一位95岁的老人,安安静静地守在电视机旁,和年轻人一样,夜夜不离欧锦赛。她,就是周小燕,在天天熬夜观赛的球迷中,或许是最年长的一位。



周小燕或许是申城最年长的球迷

钟喆 摄

文化,周先生却再也没和这项运动有过什么联系。

直到2006年德国世界杯,周先生年近九旬,偶然在电视机前看到球赛,刹那间就被深深吸引了。“90岁时,我爱上了足球。”满场飞奔的球员,像一个个跳动的音符。她一连三晚没合眼,天天盯在电视机前。家人急了,“这身子骨怎么吃得消”,便禁止她再看球。

夜深人静,周先生却睡不着,心思还在球场上。她悄悄来到客厅,关掉声音,一个人独享球场上跳动的乐章。“比赛结束时天都亮了。”

团队精神很重要

周先生不看中国足球。“我喜欢巴西、喜欢乌拉圭,与他们相比,中国足球节奏太慢。”周先生停顿一下,坐在沙发上跷起双脚,快速地在半空中做出盘球的动作,随后腿往外一勾,又做了个传球的动作。“足球的神奇,是变幻莫测的艺术,需要想象力。你不知道,他这一脚又把球传到了哪里。这也是中国足球和欧美的差距。”

足球之于周小燕先生,更像一面镜子。“音乐和足球是相通的。球队讲究的团队精神,也是音乐的本

质之一。”定了定神,周先生进一步解释:在一场歌剧里,有人是主角,有人是配角。主唱自然声调要高,其他人要压低声音,不能抢戏。互相配合,才能演好一出戏。“球场上的团队精神体现得更突出。”范佩西、范德法特、罗本、斯内德、亨特拉尔……本届欧锦赛上,荷兰队超豪华阵容,身价1.8亿欧元,可谁也不愿意传球给队友。“没有配合,结果只能是出局。”

“团队精神和个人技术同样重要,它们是足球和音乐的翅膀。”先生突然严肃起来。“球传到你脚下,要射得进门,得技术过硬。当然,每

名球员都要有国家荣誉感和集体为先的精神。”

“我不是个女强人,倒是有点‘糊里糊涂’的人,这些年得到了很多人的帮助,才有了今天的周小燕。在周小燕歌剧院中心,我们有个非常优秀的团队,大家互相帮助,互敬互爱,才把工作做得那么出色。“这是足球给我这样一个老人的最大启迪。”

当球员要当前锋

欧锦赛小组赛,周小燕先生每天看零点的场次,然后回房休息。“可比赛太精彩,有时兴奋到四五点也睡不着。”没看的第二场比赛,周先生心里记挂着,起床后,还要问来访的客人和朋友比分是多少,哪个球员踢得好。问先生,如果有机会上球场,最想扮演什么角色。她脱口而出:“当然是前锋,进球爽啊!”随后大笑起来。

周先生的一生,无论是自己登台,还是退到幕后当教师,都是个优秀的“前锋”。“中国之莺”的天籁之音,曾代表国人首次唱响在巴黎国立大歌剧院、首次亮相在布拉格之春音乐会、首次在卢森堡独唱音乐会上登台……她还获得过中国音乐艺术最高荣誉奖“金钟奖”,法国政府授予她“法国国家军官勋章”。从教75年,周先生培养了廖昌永、张建一、李秀英、高曼华等一大批享誉海内外的音乐家。

90岁时,周小燕先生爱上了足球,当时她说过,“我的下半场才刚刚开始”。一晃又是5年,眼前的周先生慈祥安静。她告诉记者,“今年我95岁,想先进两个球。第一球是《一江春水向东流》,第二球是《家》,这两部作品将改编成歌剧上演(周小燕先生是两部作品的艺术总监)。”

其实,在她心里,还要进第3个、第4个、第5个球……周先生说,“如果身体允许,我想教到100岁,为国家再多培养些音乐人才。”

本报记者 钟喆

取尿样时间大大超过预期

巴神坐警车赶包机

在点球击败英格兰之后的第二天,意大利队就开始了新的征程。原本就比下一场对手德国少两天休息时间,结果因为队中活宝巴洛特利的“不靠谱”,蓝衣军团还在飞机上耽搁了不少时间。

当时,意大利全队正从原驻地转战新驻地克拉科夫,最终抵达目的地时间比原本计划的晚了一个小时,波兰时间6月25日凌晨4点才抵达克拉科夫。原来在

上飞机前,意大利全队接受了兴奋剂检查,而当其他人都顺利完成时,巴神却碰到了点小麻烦——“他取尿样的时间要远远超过预期。”可能由于太过于兴奋,超级马里奥在兴奋剂检查室呆了两个多小时,才完成任务,而这时,其他队友已经在飞机上等他半天了。最终巴洛特利是直接乘坐乌克兰的警车赶到基辅机场,飞机才得以顺利起飞的。

此外,昨天赛后,不少队员的

身体状况也出现了问题。右边路主力球员阿巴特肌肉拉伤,他能否参加半决赛被打上了一个大大的问号。比他更严重的是德罗西,因为坐骨神经痛,他打了止痛针后才在与英格兰的比赛中上场。普兰德利将第一个换人名额用在德罗西身上,是因为当时德罗西已无法再坚持。被换下场的时候,德罗西甚至没有力气去拥抱自己的队友迪亚曼蒂。

本报记者 厉苒苒

丈夫不顾结婚纪念日飞到乌克兰观赛

球迷妻子恼怒 当街张贴休书

本报讯(记者 厉苒苒)欧锦赛如火如荼,球迷如痴如醉。但如果没有安顿好家中那位,后果会非常严重。近日,一位英格兰球迷就因为看球冷落妻子而收到对方“公开张贴的休书”。

据英国媒体报道,这位住在伯明翰的可怜球迷,为了观看欧锦赛,专程飞去乌克兰为球队加油助威。不过,他的举动显然激怒了妻子。她居然在家附近车流繁忙的高

速公路的天桥上拉出横幅,用红笔写了一封分手信:“克里斯,我希望(英格兰的)1/4决赛是值得你无视我们结婚周年纪念的”,更大的几个字则标注道:“你也别赶回来了!”

“他要被他的夫人像倒垃圾一样倒掉了。”英国媒体如此评价。在八强生死战中死于点球,英格兰无缘四强,可想而知,当这位可怜的球迷郁闷而归时,看到妻子的公开休书将会多么万念俱灰。



球迷观战助威(小图),妻子张贴休书(大图)

调 走笔

悠闲城市

乌克兰经济并不算发达,譬如首都基辅的地铁只有3条线,公交车虽干净却也破旧,市中心超过15层的高楼也很少……但这并不妨碍乌克兰人逍遥自在。驻地旁边不远处有家中餐馆,老板介绍说,他的雇员都是干一天歇一天,或是干一周歇一周,没人会干满一个月,给钱也不干。“他们有点钱就吃就玩,不像咱们省着攒着。”

走在基辅的主干道上,随处可见咖啡店、啤酒馆,和国内的足

疗店、便利超市数量有得一拼。不论中午还是晚上,总有一群男男女女坐在那喝着咖啡聊着天。

乌克兰人的收入,换成人民币一个月也就7000元左右,不过这里的福利待遇比较好,民用的水、电、煤气一年只是象征性地交几块钱,商用的要贵不少。难怪,就算工资赚得少点,很多人也无所谓,有点无欲无求的味道。

乌克兰人的工作时间也是“朝九晚五”:9点上班,5点准时下班,但1点到3点是午饭加休

息的时间。要知道,这边早上4点左右天就亮了,要到晚上9点才天黑,夏季白天的时间长达十七八个小时。下班后那么长时间干吗?当然是呼朋唤友去快乐。欧锦赛的到来,让他们更有理由“享受生活”了。

在国内,很多人都羡慕成都的慢节奏生活,喝茶加麻将,“龙门阵”可以摆上大半天。其实,跟基辅一比,成都简直就不值一提。干完该干的活,想要找到基辅人还真不容易。也许在他们看来,欧锦赛在乌克兰举办,还真打搅了他们悠闲的生活呢。 关尹